Tímadæmi - 02 - Yfirlitsdæmi  í STÆ-3003
Könnun falla

GÓP - Yfirlitsdæmi um könnun falla í áfanganum STÆ-3003 í Tækniskóla Íslands

Lausn á dæmi 2:

Kannaðu fallið
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1. formengi, banngildi,

Banngildi er ekkert. Formengið er allt rauntölumengið.



2. hvers vegna er fallið - eða er ekki - oddafall eða slétt fall?

Um slétt fall gildir að f(x) = f(-x). 
Um þetta fall gildir: f(-x) = (-x)4 - 6(-x)2 = x4 - 6x2 = f(x) sem merkir að þetta er slétt fall.

Um oddafall gildir að f(x) = - f(-x).
Um þetta fall gildir: - f(-x) = - [x4 - 6x2] = -x4 + 6x2 <> f(x) sem merkir að þetta er ekki oddafall.

Til athugunar: Aðeins er til eitt fall sem er bæði slétt fall og oddafall í senn. Þetta er fallið y = 0 sem er sjálfur x-ásinn. Hægri hluti hans fellur ofan í vinstri hlutann hvort sem hann er brotinn um y-ásinn eða honum snúið um upphafspunktinn Origo. Þar sem þetta fall er ekki x-ásinn og áður hefur verið fundið út að það er slétt fall þá er það nóg til að draga þá ályktun að það getur ekki verið oddafall. 



3. reikna núllstöðvar í f(x), 
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sem sýnir að núllstöðvarnar eru þrjár: x = - 
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, x = 0  og  x = 
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.

Taktu eftir því að x = 0 er í rauninni tvöföld núllstöð. Þegar þannig háttar til snertir f(x) aðeins x-ásinn í núllstöðinni en fer ekki í gegnum hann. 



4. formerkisathugun á f(x) leiðir í ljós hvar f(x) er pósitíf og hvar negatíf, 


+  +  +  +  +  +   |

| +  +  +  +  +
Formerki á f(x): --------------- -
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------------------ 0 -------------- 
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--------->  x-ás


|  -  -  -  -  -  -  -   |   -   -   -   -   -   |



5. reikna f’(x) og núllstöðvar í f’(x), 
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með núllstöðvarnar: x = - 
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, x = 0  og  x = 
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. 
Það merkir að snertill til ferilsins er láréttur í punktunum: 
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6.  formerkisathugun á f’(x) (leiðir í ljós hvar f(x) er vaxandi og hvar minnkandi og hvar eru hápunktar og lágpunktar, 



|  +  +  +  +  |
|  +  +  +  +  +  +
Formerki á f’(x): --------------- - 
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 ------------ 0 ---------- 
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 ------------------->  x-ás

-  -  -  -  -  -  -   |
|  -  -  -  -   -   |
og halla snertla má þá lýsa svona:
Formerki á f(‘x): ): --\--\---\---\--\- 2 /---/---/---/0 \--\---\--\-\ 2 /--/--/--/--/--/--/>  x-ás
sem sýnir lágpunkt í x = -
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, þ.e.: (-
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, -9), hápunkt í x = 0, þ.e.: (0, 0), 
og lágpunkt í x = 
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, þ.e.: (
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, -9).

7. reikna f’’(x) og núllstöðvar í f’’(x), 
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með núllstöðvunum x = -1 í punktinum (-1, -5) og x = 1 í punktinum (1, -5). 




8. formerkisathugun á f’’(x) leiðir í ljós hvernig beygjur og beygjuskil fallsins eru,


+   +  +  +   +   +  +  +  +  +  + |
|  +  +  +  +  +  +  +
Formerki á f’’(x): ---------------------------------- -1 ------------------ +1 --------------------->  x-ás


| -  -  -  -  -  -  -  -   |
sem sýnir að bratti snertilsins, þ.e. hallatala hans, fer vaxandi á bilinu frá mínus óendanlegu upp að -1 en þá snýst það við og hallatalan fer að minnka og minnkar æ meir uns x verður +1. Eftir það vex hallatalan sífellt á öllu bilinu að plús óendanlegu. Fallið hefur vendipunkta í x = -1, þ.e. í punktinum (-1, -5), og í x = 1, þ.e. í punktinum (1, -5).




9. skurðpunktur við y-ás,  er í upphafspunktinum Origo (0, 0).




10. ef um sérstakt bil er að ræða: hnit punktanna í endum bilsins. 
Hér er ekki verið að skoða afmarkað bil svo að þessi athugun á ekki við hér.



11. reikna hnit nokkurra stýripunkta og teikna graf fallsins, 
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12. reikna hæsta og lægsta gildi fallsins og varpmengið.  

Þegar x vex upp úr - eða niður úr öllu valdi stefnir f(x) á plús óendanlegt.
Lægsta gildið sem f(x) getur tekið er í lágpunktunum tveimur: - 9.
Varpmengið er því: 
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